

hada mas que literatura; porque cuando ha llegado la baja de la vida y hay que hacer esta justicia al señor ministro de Fomento, y nosotros sentimos el deber de reforzar desde aquí su gestión, cuando el señor ministro de Fomento no proyecta por él, porque es empresa superior a sus esfuerzos, a su energía y a su capacidad y a la de todo el Gobierno—se ha encontrado con el abaratamiento de la vida producido por fenómenos mundiales, el ministro de Fomento—y hay que aplaudirle—con su gestión no ha estorbado ese abaratamiento. Y por lo visto se pretende aquí que cuando los intereses se sienten quebrantados y lastimados en una acción que es producto de cien mil factores mundiales, por la baja de los precios, el Gobierno salga desolada y harrocamente al paso de esa corriente, que acabaría por arrollarla, haciendo totalmente infructuosa su gestión y lanzando a la mayor de las tragedias.

Y cuando se hace esa política en el Gobierno y cuando se confirman con hechos declaraciones tan solemnes como el mensaje de la Corona y la declaración ministerial, es de elementos tan significativos de la mayoría, como los Sres. Canals y Sánchez de Toca de donde salen las multiplicadas cortesías, pero ¿qué duda tiene? para la gestión desastrosa, en nombre del Gobierno, por el señor ministro de Fomento. Y también entre las habilitadas de la pluma del propio órgano oficial del Gobierno, «La Epoca», es donde salen los comentarios que tienen a reducir la autoridad y la energía que necesita el señor ministro de Fomento para perseverar en su conducta. Eco de las palabras pronunciadas por el Sr. Canals, en quien, naturalmente, no podemos advertir contradicción alguna, porque su postura ultraproletaria es una cosa perfectamente tradicional en el Sr. Canals, pero que hoy no se compagina con la acción del Gobierno.

EL ARANCEL DE LOS MONOPOLIOS Y DEL ATRASO INDUSTRIAL

Allí posición en la Junta de Aranceles ha sido la de colocarme en un protectorismo suave, votando derechos bajos. Sé que España es una nación que tiene industria floreciente y que no es acción de elemento político alguno matar el nacimiento de esa industria, dejarla desflorada, acabar con su progreso; pero que es un error económico mucho más grande desde todos los puntos de vista elevar los derechos arancelarios en forma tal que dentro del recinto nacional se constituyan verdaderos monopolios industriales que metan en flor el engrandecimiento de la industria, con daño, además, para la economía general.

El Arancel tiene que ser un arma flexible, y hay que escribir con un cuidado exquisito; pero el Arancel tal como se lleva en estos momentos creo que es una obra disparatada.

(Examiné detenidamente el proyecto de Arancel, donde se fijan aumentos exorbitantes para los artículos más indispensables a la vida nacional, cuyo detalle no insertamos por absoluta carencia de espacio.)

LA AMENAZA DE LA CRISIS DE TRABAJO

Hay que distinguir entre ese Arancel, que ha de tener un carácter definitivo, porque sus revisiones son trabajosísimas, y aquella situación actual; y aquella situación actual; y hay que tener presente que las circunstancias presentes hacen de ellas una presión para obtener un Arancel de este tipo, de esta estructura, de esta naturaleza, como si el Arancel fuera la salvación de la actual crisis industrial; lo cual es sencillamente una insensatez y una locura.

El Gobierno tiene que darse cuenta, si no se la ha dado ya, del cuadro pavoroso que se va a presentar en España rápidamente; quizá se está produciendo en España con una lentitud en realidad irrisoria, pero contra eso no basta el Arancel; para eso hace falta una acción de Gobierno en la que todas nuestras energías serán desahucadas para donar los intereses que precisamente buscan sus trinchetas en el Arancel.

Porque habrá que advertir que quienes conciben la forma y las personas que constituyen la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones con un tanto excesivo están señalados los derechos de algunas de aquellas partidas que precisamente, aparte de la representación global, industrial o mercantil que tengan determinados miembros, afectan a sus propias, a sus peculiares, a sus personales industrias, y ese fenómeno lo tenemos claramente visto en los clavos, en las puntas de París, en los productos químicos y en los pianos.

(Siguió el compañero Prieto examinando problemas tan interesantes como el de la bancarrota de la Hacienda pública y la crisis de la marina mercante y el trabajo en los arsenales.)

EL PROBLEMA DEL CARBÓN EN ESPAÑA

El precio del carbón ya no es el mismo; hoy está por los suelos. Claro que esto es circunstancial, y esto coincide con lo que el Sr. Sala decía antes. El carbón pasa hoy por una crisis cuyo período agudo es puramente circunstancial. Ocurre así porque en este y en otros aspectos económicos somos simplemente víctimas de irradiaciones de la crisis mundial, y, particularmente, de la crisis inglesa. Inglaterra, con un Gobierno previsor, que llegó a tambalearse bajo la amenaza de aquella gigantesca huelga de carboneros, forzó la producción y formó un «stock» considerableísimo para atender a todas las contingencias que podían sobrevenir de un consumo completamente abierto y una extracción paralizada; pero la huelga no estalló, y el «stock» quedó intacto, a lo cual hay que agregar, señor ministro de Hacienda y Sr. Sala, a quien particularmente me refiero, que se produjo la crisis industrial y se ocurrió un considerable número de fábricas, habiendo ahora en Inglaterra un millón o millón y medio de obreros siderúrgicos parados, y hornos que consumían millones de toneladas de carbón entretendidos con cargas blancas, sin fundir hierro. A ese gran «stock», a ese exceso de existencias, se unió el factor de la distribución, porque el Gobierno inglés extremó su diligencia, al punto de que gran parte de ese carbón estaba sobre vagones, estaba sobre los muelles de las estaciones, sobre los muelles de los puertos, y mandarlo a otro destino, volverlo a reembarcar, descargándolo y transportándolo, suponía mucho gasto, tanto vista de lo cual ese carbón se ha li-

quidado a precio de quiebra. Como, además, no hay fletes y los barcos hacen el tráfico a cualquier precio, resulta que el carbón inglés está en los puertos de nuestro litoral a un precio totalmente inverosímil, cuya competencia no puede soportar la industria minera española.

Todos los señores diputados conocen perfectamente aquellas diferencias esenciales que hacen nuestra explotación carbonera mucho más cara, antieconómica, con relación a las grandes explotaciones inglesas, alemanas y norteamericanas, y es—y con esto voy a salir al paso de una increpación que he oído en la Cámara con respecto a la jornada de trabajo, que a nosotros nos interesa rectificar por razón de nuestra posición política—que la explotación en las minas inglesas, como sabe su señoría, es fácil; las capas son allí casi horizontales y anchísimas, mientras que las capas de nuestras pobres explotaciones mineras son casi verticales y estrechísimas.

Recientemente se tenía el caso de que un ingeniero asturiano en Alemania se extrañara de que capas de 1,70 centímetros se abandonasen para la explotación en Alemania, cuando es casi esta anchura el «desideratum» en la explotación minera asturiana.

EL RENDIMIENTO DEL TRABAJO EN LAS MINAS

Aquí tengo un gráfico patronal, pero confirmado y confrontado por los propios informes obreros, según el cual, en 1914 la hulla lavada, el producto perfecto ya, que daba de rendimiento personal cada obrero era de 555 kilos, y ahora, en 1920, da solamente 265 kilos. Esto, superficialmente, se ha achacado a los efectos de la jornada de ocho horas, y no es exacto. Lo que sucede es que, por la enorme carestía de los carbones, en Asturias se ha puesto en explotación capas que no se podían ordinariamente explotar, y al ser más estrecha la capa, el trabajo es más caro y el rendimiento menor. No depende, pues, de la reducción de la jornada está. Forzosamente, patronos y obreros asturianos han de hacerse a la impresión de que un determinado número de minas en explotación en Asturias habrán, automáticamente, de paralizarse. Contra eso no hay acción del Estado, no se puede remediar, y quien lo pretendiera por intereses locales o de partido, incluso nosotros por intereses de agrupación, haría obra verdaderamente desastrosa. No se puede repartir, distribuir, cargar sobre la economía nacional el déficit inmenso que resultaría de sostener explotaciones notoriamente defectuosas y antieconómicas.

La política

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

En él dió cuenta el Sr. Dato de la marcha de los debates parlamentarios, principalmente de las dilaciones y de sus gestiones que se realizan por trigoeros, azucareros y acetos para que se dé satisfacción a sus intereses.

También dió cuenta el presidente de las conclusiones de la Asamblea industrial y mercantil, conclusiones que, junto con otros problemas actuales, serán examinadas por el Consejo de ministros que se celebrará el próximo lunes, a las seis de la tarde.

EL SEÑOR DATO DA REPUGNANTES DETALLES DE LA EJECUCION DE UN MORO DE LA POLICIA INDIGENA

En su conversación con los periodistas, el Sr. Dato dijo haber recibido del alto comisario en Marruecos un telegrama dándole cuenta de que había sido ejecutado el «askari» que agredió al teniente Sr. Malagón.

El moro ejecutado pertenecía a la «mia» del teniente muerto, que lo fue por hacer objeto de una reprensión al «askari» que ha sido pasado por las armas, previa sentencia de un Consejo de guerra.

Pero el presidente no se ha limitado a dar cuenta del hecho.

Se ha creído en el caso de adornarlo con detalles de un gusto pésimo. Según el Sr. Dato, los compañeros del moro sentenciado se ofrecieron voluntarios y gozosos a formar en el pelotón de ejecución y, a creerle, se mostraban gozosos por la severidad con que se castigaba la indisciplina del policía que se insubordinó contra el oficial Sr. Malagón.

Nosotros no dudamos que lo referido por el Sr. Dato sea exacto; un sentimiento de piedad, de elemental humanidad, debería haber silenciado cosas tan profundamente desagradables.

El respeto que todos debemos a la especie impone una relativa discreción que ahorre a las gentes el conocimiento de cosas tan tristes como esta, esta voluntad de ejecutar que parece se acusa violentamente entre los moros que alquilamos...

LOS REOS DE UGIJAR

Ya se conoce la sentencia del Consejo Supremo

GRANADA, 5.—Se ha hecho pública la sentencia del Consejo Supremo de Guerra, que condena a la última pena a Juan y Marcos Utrera, a José María Cortés y a Isabel Lozano, y a reclusión temporal a Ramona Santiago y a Francisco Utrera, por ser menores de dieciocho años.

El alcalde ha citado a sesión extraordinaria para que el Ayuntamiento acuerde gestionar la concesión del indulto.

También se reunirá con el mismo fin la Comisión provincial.

La resolución del Supremo ha producido triste impresión en el vecindario.

NOTAS

Noticia sensacional... ¡Aaah! Dato y Cierva han hablado, solos, durante un cuarto de hora.

¿Habrán tratado de la conjunción? Aquí encaja perfectamente una intrujación y una copia:

«Juana, la linda ex doncella, su dicha pasada llora. Y el llorar de muchos días lo debe a «aquél cuarto de hora.»

Lo que quiere decir que hay cuartos de hora fatales.

A ver si de esa conjunción tiene el pueblo que decir: «De aquellos polvos vienen estos lodos.»

Que, para todos, ya tenemos bastantes con los que nos deja la política capitalista.

Escandalo en la Diputación

El Sr. Maturana termina un debate a puñetazos

Agresión al maurista señor Salcedo.

Habrán observado los lectores de EL SOCIALISTA la escasa importancia que damos a las sesiones de la excelentísima Diputación provincial, en donde se están enmohecando las armas de viejos y templados luchadores de nuestros camaradas Quejido, Barrio y Ovejero. Es que, siendo un organismo inútil por los cuatro costados, allí no pasa nada de particular.

Hoy, sí. El mar de fondo entre los elementos burgueses se ha convertido en gran borrasca, de la que vamos a dar noticia resaca.

Aperturó abierta la sesión ordinaria (que realmente puede considerarse extraordinaria por lo sucedido), se entabló una animadísima polémica entre los señores Maturana y Del Coso. El primero pidió que se cesase de número. Realmente, incluyendo a Maturana y Ovejero, estábamos allí quince morales. Del Coso se acomodó bastante por la pretensión de Maturana, y la cosa no pasó a mayores, porque el acta fue aprobada y por que en tanto fueron entrando diputados hasta una veintena.

ADJUDICACION DE LA PLAZA DE TOROS

Se propuso la adjudicación de la plaza de toros a una Sociedad anónima por decisión del que ya obtuvo en la subasta.

Habieron para solicitar aclaraciones el Sr. Arrianduy y otros. Quejido hizo constar que no puede adjudicarse definitivamente la plaza a una Sociedad que aun no está legalmente constituida. Para adoptar esa resolución no se presenta ningún dictamen, y si sólo un informe de un negociado.

El presidente aseguró que nada de eso era preciso, porque ya se acreditaba en otro expediente la personalidad de la Sociedad en quien se subrogaba el arriendo, y fué adjudicado éste a la Sociedad mencionada.

Una lucha en el salón de sesiones.

EL ESTADO DEL HOSPICIO

El Sr. Maturana inició el debate acerca del estado y funcionamiento del Hospicio, haciendo historia del asunto.

Se refirió al proyecto del difunto señor Ferrández Morales para aprovechar parcialmente el edificio Hospicio, y se construya el nuevo edificio.

Votación que con este edificio va a ocurrir lo que con el antiguo palacio provincial, del que se dijo estaba en ruinas y ahora resal la que se va a aprovechar después de comprado por un puñado de pesetas.

Desde la presidencia, el Sr. Díaz Agero le interrumpió frecuentemente, dando lugar a vivos diálogos.

Maturana afirmó que el traslado del Hospicio a Aranjuez cuesta a la Diputación más de 100.000 pesetas.

Al referirse a la época en que él fué presidente, el maurista Sr. Salcedo le interrumpió:

—Esa época no se olvida.

—No me interrumpa su señoría, señor Salcedo, pues sí, confirmando que es usted un profesional de la interrupción vuelve a hacerlo, creará que cometo conmigo una grosseria.

Salcedo dijo a grandes voces que a él no se le llamaba grossero; el presidente intentó cortar el incidente; pero Maturana y Salcedo se increpaban constantemente, hasta que el primero, cruzando el salón, se abalanzó sobre Salcedo y le golpeó rápidamente.

El escándalo que se produjo fué tremendo. Maturana, diputados y ujieres se lanzaron sobre los contendientes, y a duras penas lograron separarlos, en tanto que el presidente suspendió la sesión y mandó desalojar las tribunas.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis y media, Entre nieblas.—A las diez y media, La tierra.

APOL.—A las cinco y media, La amazona del antifaz.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

IDEAL ROSALES.—A las seis y a las diez y cuarto, ¡Chófer... a Rosales!

PRICE.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y cuarto, catedral de las variedades, tomando parte en las tres Emilia Benito y el pato vivo. Otras atracciones y cinematógrafo.

OLIMPIA.—A las cuatro, Juan José.—A las seis y cuarto, El rayo.—A las diez, El cristo moderno.

TETUAN.—Début de la compañía de R. Gallego Degado. A las nueve, Cobardías y La tragedia de Lavilla.

Funciones para el lunes

ESPAÑOL.—A las seis y media, La tierra.—A las diez y cuarto, Entre nieblas.

APOL.—A las seis, La amazona del antifaz.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

IDEAL ROSALES.—A las diez y cuarto, ¡Chófer... a Rosales!

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, despedida de Emilia Benito y debut de Amarantina. Exito del pato vivo y demás atracciones. Programa de películas Ajuria.

OLIMPIA.—A las seis y a las diez, Las dos hermanas o El registro de la policía.

Acción obrera en Madrid

LA FALTA ABSOLUTA DE ESPACIO PARA LA CRONICA DE LA SESION DEL CONGRESO DE AYER, DEJANDO SOLAMENTE UN AMPLIO EXTRACTO DE LA ADMIRABLE INTERVENCION DE NUESTRO CAMARADA INDALECIO PRIETO

Acción obrera en Madrid

La Sección de ultramarinos celebrará junta general ordinaria mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para tratar de los siguientes orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Gestiones del Comité.
- 3.º Proposiciones del mismo.
- 4.º Preguntas y proposiciones de los afiliados.

NOTA.—Para entrar en el salón será preciso la presentación del «carnet», advirtiéndose que en esta junta no habrá tolerancia, a pesar nuestro, con los compañeros que no lo presenten.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las nueve de la mañana, Sindicato de la madera (Sección de ebauistas).

En el salón grande: A las nueve y media de la mañana, Obreros en cajas de cartón; a las tres y media de la tarde, Sindicato de la alimentación; y a las ocho de la noche, Artes blancas (Sección de reparadores).

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Pocerós «La Piqueta», y a las nueve de la noche, Agrupación Femenina Socialista.

OTRA VEZ SESION PUBLICA

Volvio a reunirse la sesión, llenándose las tribunas rápidamente. El escándalo había trascendido a la calle.

Díaz Agero declaró que allí no había pasado nada, y que, por consiguiente, el acta se leería el día siguiente.

El honor de la Corporación quedaba salvado.

Dada la excitación de los ánimos, el debate fué suspendido a propuesta del señor Arizmendi.

El resto de la sesión se dedicó a ruegos y plegarias.

Maturana, que aun tenía ganas de pelear, denunció el estado de peligro en que se encuentra la llamada «Casa Negra», de Aranjuez, en donde ayer hubo un hundimiento, acordándose nombrar una Comisión que investigue lo que haya de cierto en las denuncias.

Barrio y Ovejero se negaron a formar parte de ella.

Del Coso y Pérez Toledo hicieron ruegos sin importancia, y se levantó la sesión.

EL Sr. Maturana termina un debate a puñetazos

«Menos mal, dicen algunos, de tal cosa, al enterarse; menos mal que Don Francisco tiene ya con qué rascarse.»

Y váyase lo uno por lo otro. Aunque nuestro hombre sería capaz de seguir «sacrificándose» y dejarse llamar llustró filántropo.

HAMLET

Acción obrera en Madrid

EL ESTADO DEL HOSPICIO

El Sr. Maturana inició el debate acerca del estado y funcionamiento del Hospicio, haciendo historia del asunto.

Se refirió al proyecto del difunto señor Ferrández Morales para aprovechar parcialmente el edificio Hospicio, y se construya el nuevo edificio.

Votación que con este edificio va a ocurrir lo que con el antiguo palacio provincial, del que se dijo estaba en ruinas y ahora resal la que se va a aprovechar después de comprado por un puñado de pesetas.

Desde la presidencia, el Sr. Díaz Agero le interrumpió frecuentemente, dando lugar a vivos diálogos.

Maturana afirmó que el traslado del Hospicio a Aranjuez cuesta a la Diputación más de 100.000 pesetas.

Al referirse a la época en que él fué presidente, el maurista Sr. Salcedo le interrumpió:

—Esa época no se olvida.

—No me interrumpa su señoría, señor Salcedo, pues sí, confirmando que es usted un profesional de la interrupción vuelve a hacerlo, creará que cometo conmigo una grosseria.

Salcedo dijo a grandes voces que a él no se le llamaba grossero; el presidente intentó cortar el incidente; pero Maturana y Salcedo se increpaban constantemente, hasta que el primero, cruzando el salón, se abalanzó sobre Salcedo y le golpeó rápidamente.

El escándalo que se produjo fué tremendo. Maturana, diputados y ujieres se lanzaron sobre los contendientes, y a duras penas lograron separarlos, en tanto que el presidente suspendió la sesión y mandó desalojar las tribunas.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las seis y media, Entre nieblas.—A las diez y media, La tierra.

APOL.—A las cinco y media, La amazona del antifaz.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

IDEAL ROSALES.—A las seis y a las diez y cuarto, ¡Chófer... a Rosales!

PRICE.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y cuarto, catedral de las variedades, tomando parte en las tres Emilia Benito y el pato vivo. Otras atracciones y cinematógrafo.

OLIMPIA.—A las cuatro, Juan José.—A las seis y cuarto, El rayo.—A las diez, El cristo moderno.

TETUAN.—Début de la compañía de R. Gallego Degado. A las nueve, Cobardías y La tragedia de Lavilla.

Funciones para el lunes

ESPAÑOL.—A las seis y media, La tierra.—A las diez y cuarto, Entre nieblas.

APOL.—A las seis, La amazona del antifaz.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

IDEAL ROSALES.—A las diez y cuarto, ¡Chófer... a Rosales!

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, despedida de Emilia Benito y debut de Amarantina. Exito del pato vivo y demás atracciones. Programa de películas Ajuria.

OLIMPIA.—A las seis y a las diez, Las dos hermanas o El registro de la policía.

Sección especial dedicada a la Unión General de Trabajadores bajadores

UNA OPINION

Con el interés que el asunto merece he procurado seguir todo lo relacionado con el problema planteado en la veterana y bien llamada gloriosa Asociación del Arte de Imprimir, pretendiendo algunos de sus afiliados separarla del organismo federativo.

Reflexiones bien amargas sugiere pensamiento tan poco edificante, y con la tristeza que siempre ocasiona el desdén de los fuertes (en número) hacia los débiles, esperaba que después de la demostración dada por los compañeros del Comité central en la serie de conferencias explicadas en la llamada «Semanal federativa» reaccionaría el espíritu de las camaradas del Arte y ni siquiera votarían la separación propuesta.

El resultado del referéndum da idea de lo positísimo que se aprecia a la Federación y prueba de una manera palmaria el insignificante interés de esa Sección hacia las hermanas de provincias. No pretendemos herir susceptibilidades (aclaración obligada para evitar torcidas interpretaciones); pero bueno será recordar la inoportunidad de tal propósito, cuando, según acuerdo del Congreso extraordinario del pasado año, la Federación ha de llevar a cabo el plan de reclamaciones, al objeto de poner en condiciones de equidad a los federados de provincias y evitar la competencia debida a la desigualdad del factor mano de obra. Si la acción común o colectiva ha de facilitar el buen resultado de ese plan de reclamaciones, ¿cómo se entiende que restando elementos a la Federación puede ésta llevar en sus reclamaciones el espíritu de cohesión y la fuerza moral y material que de esa cohesión se desprende? Sin tocar los puntos de carácter general, pues lo hicieron con gran acierto autorizados luchadores, creo un deber afirmar que el propósito de restar elementos en la ocasión presente denota el deseo explícito de abandonar a sus propias fuerzas a las Secciones poco numerosas, las cuales, por sí solas, no pueden sostener reclamaciones; pero, en cambio, triunfan su lucha cuando su acción se desmenuza al amparo de la fuerza inmensurable de la Federación Griega Española. Sección hubo (la de Palencia fué una de ellas) que obtuvo un éxito jamás soñado, y si los patronos se entregaron fué ante el conocimiento de que, formando sus operarios parte de un organismo nacional, todos los obreros gráficos estaban comprometidos en el triunfo de la Sección de Palencia. También que, espíritus suspicaces, recordaban el entusiasmo con que pagábamos la cuota doble, comparando esta conducta con el abandono pretendido cuando los provincianos necesitan mejoras.

Con respecto a la determinación llevada a efecto por la Sección de encuadernadores, confieso que no me causó sorpresa. En el Congreso último aprécié la mentalidad que llevaba al delirante propósito de separarse de sus obreros y combatir la base múltiple, no para procurar el mejoramiento de las Secciones federadas, sino para buscar una salida decorosa, cosa que entiendo llevaba prejuzgada. Si el Comité central llevase cumplidamente con sus compromisos, demostrando la eficacia y necesidad de mantener la base múltiple; si el Congreso, entendiéndolo así, votó en su mayoría con el Comité central, ¿qué viene la separación, precedida del agravio inferido a las Secciones, llamándolas «comparsas de la comedia federativa»? Si la Sección de encuadernadores de Madrid entendía que «solamente su representante José García en el Congreso tenía capacidad e independencia para discutir el orden del día debió haberlo declarado así, y seguramente la mayoría de los delegados nos hubiéramos acercado a su secretaría para recoger de los antifederativos la cantidad de dignidad e independencia que a ellos les sobra.

Sin negar el desastroso efecto producido entre los elementos contrarios a nuestro mejoramiento, entiendo que la Federación gana mucho con esto, toda vez que por dejar caer la máscara hemos conocido a los enemigos del mejoramiento de la familia gráfica.

Creo obligado exteriorizar mi opinión, que, íntimo, es personal; pero que no dudo suscribirán la casi totalidad de mis compañeros en Federación.

José MORO RUBIO
Palencia, marzo de 1921.

EL SUELTO TITULADO «RETROS OBREROS», QUE AYER APARECIO EN LA PLANA DE LA U. G. T., SE OLVIDO CONSIGNAR LA FIRMA DEL AUTOR, QUE LO ERA EL CAMARADERO ISIDORO ACHON, DE ZARAGOZA

Congreso provincial de campesinos de Toledo

SE CELEBRARA EN BARGAS EN LOS DIAS 5, 6, 7 Y 8 DE MAYO

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Federación provincial de campesinos de Toledo.

Entre otros interesantes acuerdos, se tomaron los siguientes:

Que el Congreso provincial se celebre en la primera quincena de mayo próximo, durante los días 5, 6, 7 y 8.

Los primeros días se dedicarán a la parte administrativa y a la discusión de asuntos de régimen interior de la Federación, en los cuales no podrán tener intervención mas que los delegados debidamente autorizados por las Secciones federadas en posesión de todos sus derechos, y los otros dos restantes se invertirán en las cuestiones de carácter

IMPORTANTE

A las Sociedades clausuradas

Teniendo la Unión General de Trabajadores el propósito de realizar una nueva gestión cerca del Gobierno para que sean abiertos y puedan funcionar por arreglo a la ley cuantas entidades obreras se hallan clausuradas por orden gubernativo, recomendamos a todas las Sociedades obreras y Centros que si hallen en dicho caso nos envíen a la mayor brevedad los datos relativos a su situación, haciendo constar lo más concretamente posible la fecha de la clausura y los motivos de ella.

El programa de la C. G. T.

Los seguros sociales

La Confederación General del Trabajo, después de hacer constar que el régimen actual de los seguros sociales perjudica a los individuos, cosa con la cual no estamos conformes, y que, por otra parte, es un régimen inadaptado al que conviene llevar uniformidad, demanda la creación de un sistema general de seguros sociales que cubra todos los riesgos a que se puede ver expuesto el asalariado: accidente, enfermedad, por invalidez, vejez, teniendo entendido que las organizaciones obreras deben tomar parte en la gestión de ese sistema.

Demanda, igualmente, que las pensiones actualmente adquiridas sean elevadas de manera a compensar el aumento del coste de las subsistencias y de modo que las tasas sean calculadas para permitir a los beneficiarios una vida normal.

Los obreros de Sartaguda

Los obreros de este pueblo de la provincia de Navarra constituyeron su Sociedad, «Unión Trabajadora», y desde entonces vienen luchando para emanciparse de la situación feudal en que viven.

Sartaguda es un pueblo de la propiedad exclusiva del duque del Infantado, y nuestros compañeros de allí vienen trabajando arduamente en la defensa de sus intereses. Ya lograron llevar el Municipio dos concejales, y ahora han repartido entre sus convocados una hoja para que ingresen en la Sociedad los que aun no están en ella.

En dicho manifiesto, entre otras cosas, se dice lo siguiente:

«Venid a nuestro lado, que aquí os recibiremos como hermanos, y todos juntos defendéremos la misma causa, ¡no comprendéis que si en estos días os han dado, o, mejor dicho, os han tirado unas migajas de tierra, no ha sido porque a la querían dar, sino por ver si los señores que formamos esta Sociedad salimos a reír con vosotros?»

Debéis comprender que millares de vuestros hermanos de la peñada de tierra y marea de los logrotes, y si ahora que esta Sociedad se ha fundado.

¿Qué sois vosotros? Vosotros sois esclavos blancos, que vivís en un régimen feudal en pleno siglo XX. ¿Qué primicias tiene el pueblo de Sartaguda? Ninguna. Se descomocen comunes y toda clase de arbitrios que puedan dar algo de vida al pueblo.

Esto es todo de un señor, propietario único de este pueblo, pues no contáis ni aun con un cementerio, que es la única tierra que no nos puede faltar al que tiene la asignatura de nacer pobre.

Decidme ahora: ¿qué sois vosotros? No sois siquiera la «chuma encanallada», o sea no decís un grande de España. ¡No sois los parias de la nación! ¡Sois, vergüenza da decirlo, extranjeros, habiendo nacido en España!

Vosotros de Sartaguda: ¡seamos hermanos!

¡Viva la Sociedad «Unión Trabajadora»!

Los giros de cantidades para la Unión General, por cualquier concepto, a nombre del Tesorero, Vicente Barrio, acompañando carta explicativa. Apartado 833